

闵行区首例支持起诉涉未成年人抚养费纠纷案背后……

看检察力量如何为弱势群体撑腰

一场大病 年幼的孩子成了脑瘫儿

祺祺(化名)是姚某和张某的婚生子。在生下祺祺后不久,姚某和张某就因为家庭矛盾闹到分居,祺祺则由母亲张某独自一人抚养。但突如其来的一场大病让这个本就艰难的家庭雪上加霜——刚出生不到一年,祺祺便因患乙型脑炎疾病住院治疗,后祺祺出现了偏瘫、脑瘫、小儿痉挛等多种乙型脑炎后遗症,被鉴定为二级伤残。

2011年12月,法院判决张某与姚某离婚,并判决孩子的父亲姚某自2011年5月起每月支付儿子祺祺抚养费900元。但随着祺祺年龄的增长与病情的加重,每月900元的抚养费已无法支撑祺祺长期治疗及护理,甚至连基本生活都无法维持。

去年10月12日,不堪重负的祺祺母亲向闵行区人民检察院申请支持起诉,请求法院判决提高其前夫姚某支付的抚养费,并承担部分医药费。

刚收到祺祺母亲的申请,眼见



本版照片均为闵行区检察院供图

着申请书里祺祺母亲字字心酸,闵行检察院检察官坐不住了。通过整理案件材料,固定证据,检察官详细了解了祺祺的身体状况与家庭状况,并将其患病以来的费用花销进行了梳理,探究申请人追索费用的合理性与困境。

在对原告诉讼请求和理由情况进行调查时,祺祺的状况让第七检察部主任、承办检察官程慧湿了眼眶。“十几年来,当其他孩子可以享受各种世间平常的幸福时,祺祺却只能整日整夜地躺在床上,无法自主吃饭,无法自主上厕所,陪伴他的只有疼痛和药物。”

此后,依托社会支持体系,闵行检察官联合青少年社工于去年10月20日开展社会调查。检察官与祺祺所在地的居委会、法官等人多次去到祺祺家中,以便能更加直观地了解申请人身体状况以及家庭情况。

程慧告诉记者,当她们上门后,眼前的现状非常直观的,“拥挤的房间,陈旧的摆设,瘫痪在床的祺祺就被安置在母亲张某的房间,由母亲负责他的生活起居。”因为身患疾病,对于祺祺而言,连翻身、晒太阳都成了一种奢侈,更别说能和其他孩子一样上学、玩乐。“祺祺的母亲也因为难以协调工作和照料祺祺而失业在家,一家三口仅靠着外婆的退休金艰难度日。”

□法治报记者 季张颖

出生不久父母就因家庭矛盾闹到离婚,在一岁不到的年纪又因一场突如其来大病变成脑瘫儿,从此生活失去自理能力,而10年前判决的已然过低的每月900元的抚养费,让独自抚养孩子长大的母亲步履维艰。来自检察机关的一次民事支持起诉,为这个困境家庭注入了力量……

一起由闵行区人民检察院支持起诉的首例涉未成年人抚养费纠纷案件背后,是上海检察机关充分发挥民事支持起诉职能,用心解决群众“急难愁盼”问题,全力打造“民生检察”的一个缩影。

记者获悉,去年以来,全市共受理民事支持起诉案件133件,支持起诉122件,法院已采纳111件,检察机关用实际行动切实维护了弱势群体的合法权益,取得了良好的社会效果。

从事后法律监督延伸到事前助力诉讼



各部门出谋划策协调解决祺祺的经济困难问题和生活困境

如今,还有更多像祺祺一样的弱势群体维权得到了“国家队”的帮助——检察院“民事支持起诉”制度。

严某妻子患肿瘤尚在化疗中,其女儿仅一岁多,本就生活拮据的他还被某装修公司拖欠工程劳务费,只能通过网贷借款用于妻子治疗;2名消费者通过正规途径却买到了带病宠物,在消保委的调解下,涉案宠物店仍明确表示拒绝退款……协助当事人收集固定证据、厘清诉讼需求、帮当事人分析法律关系,本以为“冤枉只能憋在肚子里”的当事人,现在在上海检察机关提供的法律帮助下,都讨回了公道。

以闵行检察院为例,去年以来,该院充分发挥民事检察服务民生的职能作用,在民事支持起诉工作方面做了诸多行之有效的探索。其间,闵行检察院积极联系区残疾人联合会,共同设立了全市首个残疾人权益检察保护基地,旨在通过

履行民事支持起诉、民行检察监督、司法救助等职能,加强对残疾人合法权益的保障力度。

另一方面,闵行区检察院还与区消费者权益保护委员会沟通交流,了解全区消费者权益保护工作的开展情况及困难短板,会签了《关于加强消费者权益保护民事支持起诉协作配合的实施办法》,实现线索共享、办案协助、联合宣传,进一步优化消费者权益法治环境。

同时闵行区检察院还联系辖区内律师事务所,通过座谈形式加强职能宣传,开拓民事支持起诉案源,听取了律师对检察工作的意见与建议。

“从事后的法律监督延伸到事前的助力诉讼,增强监督的主动性、精准度和实效性,闵行区检察院凝聚检察合力,努力探索民事检察业务新领域,最大限度为弱势群体‘撑腰’,真正做到用情做底色,用爱添色彩。”闵行区检察院检察长胡春健表示。

支持起诉 叠加后续帮扶开启司法救助

闵行检察院认为,原告祺祺系未满14周岁且身患残疾的儿童,从小由其母亲张某一人抚养,鉴于原告的健康及发育状况较同龄健康儿童有很大差异,目前生活无法自理,无法上学,且需长期治疗与护理,十年来产生了高额的医疗费用,而原告母亲张某现失业在家,需同时照顾原告及原告的外婆,经济与精神都面临双重压力,仅靠一人已无力负担原告的抚养费,影响了原告的正常生活与成长。为维护未成年人祺祺的合法权益,保障其健康成长,根据《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国民事诉讼法》相关规定,决定支持起诉。

秉承着最有利于未成年人原则,在尊重案件事实证据的基础上,闵行检察院承办检察官以支持起诉人的身份,参与了庭审并发表支持起诉意见,确认民事权利义务关系的同时,注重将法理情融合,积极开展释法说理工作。

“在本案中,可能我们的原告祺祺没有这么幸运能生活在一个完整的家庭中,祺祺的父亲无法直接给予情感与生活的关爱,那就请协助给予充分的经济保障,可以让祺祺看得起病、正常生活,能够有尊严地继续活下去,每一个孩子都不

应该被放弃。”检察官程慧在庭上的最终陈述,让祺祺外婆和母亲的眼中都噙满了泪水。最终,法院作出判决,祺祺的父亲姚某支付抚养费从每月900元调整至每月2000元,同时承担原告祺祺50%的医疗费和护理费。

一纸判决书下来,后续如何最大程度地解决祺祺母子生活的燃眉之急,检察官认为不能简单地一诉了之。记者获悉,在此之后,闵行检察院第七检察部检察官又主动开展了司法救助,联合第六检察部为

其开启绿色通道,提高救助效率,及时为其申请了司法救助金。

就在近日,闵行区检察院、区法院、区妇联、区民政等部门人员,还联合举办了“法检联动 多部门合作 共促未成年人权益保护”专题讨论会,大家出谋划策协调解决祺祺的经济困难问题和生活困境。记者获悉,为使祺祺的生活最大限度地得到真正保障,接下来检察机关将继续协同民政部门、残联等为祺祺母子提供一系列支持,争取打通后续帮扶政策的“最后一公里”。



闵行区首例支持起诉涉未成年人抚养费纠纷案庭审现场

相关链接>>>

全市检察机关去年支持起诉122件

当前,社会上还存在着一些处于弱势地位的民事主体难以通过诉讼程序依法主张维护合法权益的问题。弱势群体合法权益受到侵害,通过民事诉讼程序依法维权应当是最基本的救济途径,但是弱势群体由于自身存在各种困难,无法或难以及时向法院起诉,导致合法权益不能有效维护,也导致事实上变得更为弱势与法律结果上的不公平。

检察机关民事支持起诉的目的正是通过民事支持起诉,排除当事人行使诉讼权利的各种阻碍性因素,将通过诉讼解决的民事纠纷,最大限度地纳入诉讼范畴,以此发挥民事诉讼解决矛盾纠纷、保护民事主体合法权益的功能,展现司法温度和检察担当,是以人民为中心思想的生动体现。

记者获悉,去年以来,在上海市人民检察院的统一部署与指导下,各区民事检察部门

主动与妇联、残联、消费者保护委员会等单位沟通,宣传民事支持起诉职能,建立线索移送与工作合作机制,对于可能存在的弱势群体权益受侵害案件,对线索深入研判,及时受理符合条件的支持起诉申请,协助申请人梳理案件事实,进行细致法律分析,指导申请人固定证据,在案材证据材料缺乏时,检察机关还会积极运用调查核实权,帮助查明案件事实,起诉过程中检察机关主动开展当事人和解工作,促进矛盾纠纷的有效化解,实现最佳办案效果。

数据显示,2021年以来,全市共受理民事支持起诉案件133件,支持起诉122件,法院已采纳111件。这些案件中,检察机关切实维护了弱势群体的合法权益,取得了良好的社会效果,并受到了社会各界的关注。

下一步,上海检察机关将继续践行司法为民的理念,把支持起诉工作做实、做强、做精。